Wstep do informatyki

Grupa 1

Informacje ogélne (PRZECZYTAC ZANIM ZADA SIE PYTANIE!):

1.
2.

W przypadku gdy dla jakiego$ zadania zadna z odpowiedzi nie jest poprawne nalezy napisaé przy tym zadaniu "BRAK".

Dla kazdego zadania mozliwe jako poprawne sg 1, 2, 3 lub zadna odpowiedz. Pytanie zostanie zaliczone tylko w
przypadku zaznaczenia jako poprawnych odpowiedniej dla danego pytania liczby odpowiedzi.

. Pytania otwarte punktowane sa podwojnie.

. W pole ,Stron” nalezy wpisaé¢ lgczng ilo§¢ stron Panstwa pracy. Robimy to oczywiscie po jej napisaniu i tuz przed

oddaniem.

. Wyniki bedg w USOS-ie, gdy skoricze sprawdzaé wszystkie prace — informacja na ten temat bedzie na stronie poswieconej

przedmiotowi. Wpisy zgodnie z dyzurami lub w razie koniecznosci po wczesniejszym uzgodnieniu za pomoca poczty
elektroniczne;j.

6. Brak oceny w USOS-ie oznacza zwykle konieczno$¢ dopytania — prosze wowczas o kontakt.
Pytania:
1. Jedli zmienna a przyjmuje warto§¢ 13 a zmienna b wartos$¢ -5 to po wykonaniu ponizszej sekwencji dziatan

= a xor b
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= b xor a
a =azxorb

prawdziwe bedzie zdanie

(a) zmienna a ma warto$¢ 13 a zmienna b wartosé 5.
(b) zmienna a ma warto$¢ -13 a zmienna b wartosc -5.

(¢) zmienna a ma warto$¢ -5 a zmienna b wartosé¢ 13.

. Operacje bitowe: zaznacz prawdziwe zdanie

(a) 153 and 150 = 144
(b) 153 or 150 = 144
(c) 153 and 150 = 159

. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) liczby ujemne w notacji znak-modut i uzupetnienie do dwoch maja taka sama postac.

(b) liczby ujemne w notacji znak-modutl i uzupelnienie do dwoch maja taka sama posta¢ z wyjatkiem bitu znaku,
ktory jest przeciwny.

(c) liczby dodatnie w notacji znak-modut i uzupetnienie do dwoch maja taka sama postac.

. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) W arytmetyce zmiennoprzecinkowej dodawanie nie jest taczne, tzn (v +y) + 2z # x + (y + 2)
(b) Zero nie jest wartoscia specjalng i moze zosta¢ bezposrednio reprezentowana w formacie zmiennoprzecinkowym.

(c) Na zadanej liczbie n bitéw mozna zapisa¢ wiecej liczb rzeczywistch niz catkowitych.

. Jesli do stosu dodam elementy pobrane z kolejki a nastepnie z tablicy tab wypisze elementy o indeksach wskazanych

przez liczby pobierane ze stosu to woéwczas przy ponizszych zatozeniach
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do kolejki dodaje elementy: 2, 4, 1, 3

tab[1] = x
tab[2] =y
tab[3] = z
tab[4] = w

wypisane zostanie
(a) zxwy
(byzwxy
(c)zxyw

. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Kolejka jest struktura w ktorej do wskazywania elementéow uzywamy indekséw liczbowych.

(b) W kolejce jest okreslona kolejno$é, ale nie mozna odwota¢ sie do dowolnego elementu.

(c) Kolejka jest struktura w ktorej do wskazywania elementow uzywamy kluczy (ktére moga byé liczba lub dowonym
napisem).

BNF to skrot od:

(a) Best Notation Format
(b) Backus-Naur Form
(c¢) Best to kNow Format

. BNF jest

(a) powszechnie uzywana do zapisu sktadni jezykow programowania i protokotéw komunikacyjnych.
(b) powszechnie uzywana do zapisu operacji Boolowskich.

(¢) powszechnie uzywana do gramatycznego upraszczania wyrazen logicznych.

. Przedrostek Kib

(a) czytamy kibibit i oznacza mnoznik o wartosci 1024

(b) czytamy kibibit i oznacza mnoznik o wartosci 1000

(¢) czytamy kibibajt i oznacza mnoznik o wartosci 1024
Procesor zapisuje 32-bitowe wartosci w pamieci okreslajac kolejnosci bajtow zgodnie z zasada Big Endian. Wdéwczas
warto$¢ 4D3C2B1A umieszczona pod adresem 100 zajmie

(a) adresy od 100 do 103 w kolejnosci 4D, 3C, 2B, 1A

(b) adresy od 103 do 100 w kolejnosci 4D, 3C, 2B, 1A

(c) adresy od 97 do 100 w kolejnosci 4D, 3C, 2B, 1A

Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Unicode i UTF to dwa rozne kreslenia na to samo.
(b) Unicode i UTF réznig si¢ tym, ze Unicode jest 16-bitowe a UTF 32-bitowe.

(c) Unicode i UTF to dwa $cisle powiazane, ale jednak rézne pojecia.
Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Maszyna analityczna byla pierwszym elektrycznym komputerem.

(b) Maszyna analityczna to urzadzenie mechaniczne powszechnie uwazane za pierwszy programowalny komputer ogol-
nego zastosowania.

(¢) Maszyna analityczna to maszyna stuzaca do analitycznej analizy uktadéw logicznych.
Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Architektura von Neumanna to sposob organizacji elementéw komputera, w ktérej dane przechowywane sg w
pamieci wspolnie z instrukcjami.

(b) Architektura von Neumanna to sposéb organizacji elementéow komputera, w ktorej dane przechowywane sa w
osobnej pamieci niz instrukcje.
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(c) Nie ma nic wspolnego z komputerami i okresla styl architektoniczny z okresu II Wojny Swiatowej obowiazujacy
na terenach okupowanych przez Niemcy.

Yaczna liczba wywotan funkeji dla ponizszej funkeji £

function f(n)
if (n = 0 or n = 1) then
return 1

return f(n-1)*f(n-2)

przy wywotaniu £ (4) wynosi
(a) 5
(b) 7
(c) 9

Dla podanej ponizej przy pomocy BNF sktadni

<expression> ::= <term> | <term> "+" <expression>

<term> ::= <factor> | <term> "*" <factor>

<factor> ::= <constant> | <variable> | "(" <expression> ")"

<variable> rr= UM |yt | vzt

<constant> 1:= <digit> | <digit> <constant>

<dlglt> ci= IIOII | lllll | Il2ll | lI3ll | ll4l| | Il5ll | ll6ll | Il7l| | ll8|l | l|9l|

wyprowadz poprawne (zgodne z powyzsza sktadnia) wyrazenie (<expression>) uzywajac co najmniej dwoch elementow
<constant>, co najmniej dwoch <variable> i jednej pary nawiasow (elementy (, )).

Podaj ciag operacji bitowych pozwalajacy z dowolneg ciagu bitowego wydoby¢ podciag bitéw od 8 do 15 (numerujemy
od 0).

Uzupelnij zdanie: sto trzydziesci jeden (131) kilobajtow (kB) to x bajtow czyli y kibibajtow (KiB). Jesli y nie jest
liczba catkowita wowczas podaj y w postaci y = vKiB + rB.

Dla podanej ponizej petli for podaj jej rownowaznik wykorzystujac petle while (i ewentualnie inne potrzebne instrukcje
z wyjatkiem oczywiscie petli for)

for i:=0 to 10 step 2
{

print (i)
}

Podaj definicje/opis Maszyny Turinga M pozwalajacej na realizacje celu C. Zilustruj jej dziatanie dla podanego stanu
tasmy 7.

Dane: C - maszyna przechodzi do stanu akceptujacego, gdy choé¢ raz odczyta kazdy z nastepujacych znakéow: 1, 2, 3.
T-11021223012

Wiedzac, ze w pewnym kanale komunikacyjnym beda przesylane jako wiadomosé znaki a, b, ¢, d oraz wartosci liczbowe
z przedziatu 0-15 jedli w wiadomosci w dowolnym miejscu pomiedzy ta wartoscia a ewentualna wartoscia ja poprze-
dzajaca wystapit znak c; w przeciwnym razie 0-31 (dwie warto§ci muszg by¢ rozdzielone przynajmnieje jedna litera).
Zaproponuj najbardziej zwarty sposéb kodowania takich wiadomosci i zakoduj wiadomo$é: bc10ed27c. Zwrdé uwage
na odwracalno$¢ zaproponowanego formatu, to znaczy czy po zakodowaniu wiadomosci daje sie ona odczytac.



